

# TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'60 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 16 Noviembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CLINICA de D. VICTOR MARTIN

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS  
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.  
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.  
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.  
Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

**TRABAJADORES:**  
**NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA**  
**LO FABRICAN ESQUIROLS**

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel  
**1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

## La jornada electoral

### Triunfo de la candidatura Socialista

Las elecciones del último domingo han marcado un señalado paso de avance para nuestra causa en Elche. Hemos sacado triunfante la candidatura formada por los compañeros José Vives Vives y Juan Barceló González, que han obtenido los puestos de la mayoría del 4.º distrito por bastante diferencia sobre los candidatos monárquicos. El mismo partido conservador ha reconocido en el momento solemne de la proclamación de concejales, por boca de una de sus figuras más autorizadas, la legitimidad de nuestras actas por su mayor número de votos, votos que han sido exclusivamente nuestros, y así lo demostraban palpablemente las papeletas salidas de las urnas. Hemos llevado a cabo una soberbia jornada que acrecentará más y más nuestros entusiasmos y que nos preparará para sucesivas conquistas. ¿La labor de nuestros concejales en el Ayuntamiento? Será continuación de la anterior, o sea socialista. Esto lo dice todo. Nuestro programa es el del Partido Socialista Obrero.

La fracción que ocupa el poder nos ha respetado en nuestro derecho. Reconociendo que le-

gitimamente nos correspondía la mayoría del distrito, ha luchado solo por la minoría. Quienes nos han discutido la mayoría han sido, ayudados por los reformistas, los conservadores, que también en 1909 nos discutieron la minoría, que sacamos triunfante. De las tres candidaturas votadas, la nuestra ha ido por encima de todas, sin mezclarse para nada los votos monárquicos con los socialistas, que han sido los más y ¿por qué no decir también que los mejores por su desinterés y abnegación, ya que los nuestros no esperan compensación o beneficio alguno de carácter individual ni otro bien que el general, del que todos participan?

Se ha pretendido sumarnos a la causa de los conservadores y reformistas ejerciendo presión en nuestro ánimo con aquello de que estábamos entendidos con los otros monárquicos—liberales y demócratas—y de que no llegarían a ocupar los sillones edilicios nuestros compañeros Barceló y Vives. Parece mentira que haya quien pueda acariciar pretensión tan impolítica, ridícula y absurda. Nuestros candidatos son los concejales de derecho y también habrán de serlo de hecho, pero si esto último no lo fueren, que sí lo serán, es porque se cometería contra nosotros, contra nuestro derecho sagrado, un robo. ¡Y qué mejor sensación de la justicia

que vendría a hacer al pueblo illicitano quien tal despojo intentara realizar?

En este asunto, como en otros muchos, ocupamos una situación clara, franca y bien definida: no haremos nunca el juego de ninguna fracción monárquica en materias electorales, y en otras de distinta índole no negaremos nuestro concurso a toda solución provechosa a los intereses generales que cualquiera de ellas, sea la que fuere, presente. No intervendremos, para apaciguarlos, en las luchas intestinas que los monárquicos sostienen entre sí: nos conviene que se riñan, y por eso permanecemos indiferentes y neutrales ante sus querellas. ¡Cómo cambian las cosas cuando ellos viven en perfecta armonía! Estuvieron entendidos ayer, están mal hoy, volverán a estar bien mañana. Acaso en Febrero próximo estén otra vez de acuerdo con motivo de las elecciones de Diputados a Cortes, y entonces veremos del brazo, a Sansano con Gómez, a Ganga con Tari. Quienes ahora, antes y después estaremos en la parte de afuera, seremos los socialistas, que votaremos al candidato republicano, con los republicanos, teniendo enfrente a todos los monárquicos.

Nosotros, a lo que debemos aspirar y aspiramos, es a arrebatarles a esos elementos políticos de la monarquía las masas que acaudillan, para atraerlas a nuestro campo. Debemos extender la obra que hemos hecho en el distrito 4.º a los restantes distritos de la población, hasta hacer de Elche un inmenso Arrabal, consciente y hermoso. Y lo haremos. El socialismo y el tiempo lo pueden todo. Ayer nos negaron nuestros enemigos lo que hoy poseemos, diciendo: «utopía». Hoy nos niegan lo que tendremos mañana. El Progreso no marcha con ellos, sino con nosotros. Son el anciano que camina hacia la tumba; somos el robusto niño que se desarrolla hacia el Porvenir. El Socialismo conquistará el mundo todo.

Entre los concejales electos hay dos, uno jaimista y otro católico, que carecen de votos propios, y que han triunfado con los de los monárquicos.

Lo sucedido es indecoroso para los concejales en cuestión y para el partido e ideas que representan.

## Crónica Madrileña

DE LAS ELECCIONES.—VARIOS TRIUNFOS.—MADRID.—PUENTE VALLECAS.—LOS TRAIADORES Y LOS RADICALES.—¡ESOS REPUBLICANOS!... CANILLAS.—VAMOS...

Las elecciones para concejales han tenido una importancia grandísima. Todos los partidos trabajaron denodadamente por sacar triunfantes a sus candidatos. Los ministeriales prepararon el pucherazo magníficamente. ¡Son unos tios!

Los mítines celebrados por la Conjuración han tenido resonancia, nunca esperada. La Conjuración presentó candidatos por todos los Distritos, y por el Partido Socialista, que está en mentada alianza, se presentaron los compañeros Besteiro, Orosas, Pablo Iglesias y Mangado, que lucharon por los Distritos de Chamberí, Congreso, Universidad y Hospicio.

Si numerosas eran las candidaturas dinásticas, las republicanas no lo eran menos: republicanos radicales, transformistas (¡cuidado compañero cajista, no me haga decir tramoyistas!) independientes y no sé cuantas más...

El relatar todos los incidentes de la lucha ocuparía todo el periódico y por eso nos limitaremos a dar cuenta de los que han triunfado.

La Conjuración presentó veinte candidatos, y se vieron elegidos los señores Esteban, Morayta, Soria, Niembro, Sueña, Añón, y los compañeros Pablo Iglesias y Juliá Besteiro.

Los reformistas sacaron dos puestos y los ferrouxistas ni uno. El fracaso sufrido por dichos partido—¡y tan partidos!—es bien manifiesto. Ayudaron al triunfo de los monárquicos y mancharon una vez más la asquerosa historia del traidor asturiano D. Melquiades y del anarquizante Lerroux. Lo que entristece es que se hayan matado tantos hombres por esos farfantes, por esos republicanos de opereta...

El nuevo Municipio, que comenzará sus tareas en 1.º de Enero, quedará formado por los concejales que abajo expresamos:

Conservadores, 10; Defensa social,

3; Liberales, 17; Republicanos, 12; Socialistas, 4; y Reformistas, 4.

### EN OTROS PUNTOS

En Pozuelo, Canillas y otros pueblos cercanos a Madrid, salió mayoría dinástica.

En el Puente de Vallecas serán ediles dos liberales y tres republicanos. No se sabe el resultado de más pueblos.

### PRO RIOTINTO

Han llegado los comisionados que mandó el Consejo de Dirección del Centro. Las impresiones no son muy pesimistas. No obstante se precisa una ayuda vital y enérgica.

Si es pronto mejor.

La Juventud Socialista acordó, en sesión extraordinaria, realizar una colecta pública para los valientes huelguistas de Riotinto.

Magnífica es la idea y por tanto tendrá un éxito estupendo.

Han sido invitadas las artistas que trabajan en la actualidad en esta corte.

El Aprendiz de Zenón

## Pinchazos

Les elecciones de Alfafara  
Diálogo pa teatro de porche

—¿Eres tú, Quico el Ratat?

—Aquí me tens dret y fet.

—Es el cas que el señoret

un recaó ma donat

pa que vaches esta nit.

¿Pero no ta dit pa qué

me quirda eixe home?

—No sé.

—Dime l' hora.

—Allá a les huit.

—Pero, ché, ¿es pot saber

ahon viu eixe bon señor?

¿No saps el nom del carrer?

—Pos chí, l' alcalde machor.

—Dius l' alcaldé.

—Está clar,

te quirda pa les votaes.

—Pos mira no vullc anar

aunque en fasen a tallaes.

—Mira, no vullc dirte res;

pero... pesarte podría.

—Lo que te dic y res més,

no hay vot pa la monarquía.

—Pensau bé...

—Ya está pensat.

Que no m' espere esta nit.

—Mira...

—Lo dit está dit

a fé de Quico el Ratat.

—Eres molt lliure de fer

# TRABAJO

o que te done la gana;  
més tin en éonte...  
— Al carrer  
o te salta la capsana.  
— Estás faltant a la llei  
y te fach pasar davant.  
— ¡Qué aguasil més ignorant!  
¡En ma casa soc el rey!  
— Del corral.

— Aguarda, guapo;  
vine, chí, ¿tanta por tens?  
(Si no corre, d' un sopapo  
li cahuen totes les dents).  
Pos ¿qué s' haurá figurat  
eixe chulo de Alfafara,  
que Quico el Ratat de ara  
es com el del añ pasat?  
Cuant recorde aquell barranc  
del Llop, que hay allá en el Móro  
me pose pichor que un toro.  
Me se socarra la sanc.  
Cuant pense qus allá en Melilla  
lo que moren son obreros,  
a Maura y als compañeros  
els faría a tots tortilla.  
Cuant vech la térra de España  
molt més seca que el torró  
y el chorro de emigrasió  
que sen fuch a térra extraña,  
Cuant llisc que el clero se traga  
més de cuarenta millóns  
a canvit de bendisións.  
Cuant recorde eixes grans pa-  
(gues

de ministros retirats  
que a micha España se traguen;  
de mils y mils de empleats  
que cobren y no treballen.  
Cuant vec que per obres santes,  
asesinen a un Ferrer,  
y vachen per lo carrer  
els criminals molt campantes,  
me enrabie de tal manera,  
me acudix tal malhumor,  
que al meu costat no vullguera  
sombra de conservaor...  
ni de liberal siquiera.  
¿Encara volen el vot  
eixos tipos sense freno?  
Yo els donaría un... bon got,  
pero atacat de veneno  
y enterrarlos en un clot.  
Així que no vullc datistes,  
liberals, ni reformistes;  
tots son la mateixa rama;  
s' acabat: els Socialistes  
tinen el millor programa.

TELÓN

z.

## Mentiras de Sansano Contestando

Muy de veras sentimos que Sansano, para defenderse de los justos cargos que le hemos hecho después de su defección a la causa republicana, se valga del engaño y nos combata, no con lo que hemos dicho, sino con lo que no hemos dicho; no por lo que somos, sino por lo que no somos.

Desde luego, que esta cualidad de Sansano, no somos los primeros en descubrirla: sus propios amigos y correligionarios, los mismos que

en ocasiones piden benevolencia para él, la reconocen y declaran, lamentándose de haber sido también ellos víctimas de la costumbre que ese hombre tiene de emplear la mentira y valerse del enredo.

Las últimas falsedades que emplea contra nosotros las estampa en «La Libertad», ese periódico que hace cinco o seis semanas venía diciendo que Sansano, su inspirador, su director efectivo y su amo verdadero, se había separado de la redacción. Dice que TRABAJO «viene desde hace algún tiempo sosteniendo que no debe combatirse a los que nos mandan». ¿Cuándo ha leído eso Sansano ni nadie en nuestro semanario? A ver, que señale en qué número hemos dicho semejante cosa. ¿Qué se propone Sansano con tales embustes? Es innoble ese procedimiento. Nosotros nunca recurriremos a él. Nos debemos más consideración.

Dice también Sansano que TRABAJO y nuestro amigo Vives han dicho antes de ahora que por ser amantes de la tranquilidad del pueblo, de la libertad y de la justicia, deseábamos fuertemente viniera al poder D. Alberto Ganga Brú, conservador, y esta es otra falsedad que Sansano emplea y que tenemos que lamentar, más principalmente porque acusa en quien la utiliza un enorme rebajamiento moral. Lo ocurrido es que en épocas de persecución, TRABAJO, Vives y otros socialistas han dicho que si se tenía que continuar así, habría que desear vinieran a gobernar otros, fueren quienes fueren; pero sin mentar para nada a los conservadores ni al Sr. Ganga. Quien en el periódico «La Libertad» nombraba al señor Ganga y a los conservadores en el indicado sentido, era Sansano, pero luego en las conversaciones particulares nos decía todo lo contrario, explicando su extraña y contradictoria conducta, sobre la cual le interrogábamos, diciendo que él empleaba ese procedimiento porque así producían celos entre unas y otras fracciones monárquicas. No sea Sansano mentiroso. Tenemos la seguridad de que si D. Alberto Ganga no conoce hoy a Sansano, llegará día en que le conocerá, como le conociere primero los republicanos y le hemos conocido después los socialistas.

Ese mismo hombre habla luego del Reglamento sobre la inamovilidad de los empleados de la Secretaría, que tanto le ha escocido. No podemos hoy reproducir las múltiples razones que sobre su justicia y conveniencia hemos consignado en números anteriores de TRABAJO, y hemos expuesto en los mitins, porque ni podemos estar todos los días repitiendo lo mismo, ni disponemos de espacio; pero si Sansano, volviendo por su nombre y fama, que quedaron en entredicho cuando le retamos al mitin y no acudió, hubiera aceptado el reto, se habría enterado más ampliamente de las razones que verbalmente

expusimos sobre ese extremo, que era un punto de la controversia; pero como Sansano tuvo el buen cuidado de no aceptar, por la cuenta que le tenía, no pudo enterarse cumplidamente.

Y vamos a terminar este trabajo contestando también, siquiera sea brevemente, —al buen entendedor con pocas palabras —a un hombre que espontáneamente se ha terciado en este debate, y que es a Sansano, lo que a la suela de alpargata eso que los costureros llaman una *fillola*. Decimos a don Jerónimo Blasco, que como sabemos a lo que, las necesidades del vivir, le han obligado antes de ahora y le obligan también en la actualidad, nos conocemos lo bastante. ¿Eh?

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**La fé ciega y torpe del creyente difundió e impuso el cristianismo en medio mundo y el mahometismo en la otra mitad.**

**La fé inteligente y pura del sabio venció la tiranía del error e impuso sus bellas verdades.**

**Los débiles, impulsados por la ardiente fé de sus almas, vencieron a los fuertes.**

**El ideal socialista cuenta con la fé encendida de los creyentes y la pura y serena de los sabios: ¿cómo dudar, pues, que será suya la victoria?**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Sin trabajo

(CONCLUSION)

IV

Arriba, la niña no duerme. Se ha despertado y mira el cabo de vela que agoniza en un extremo de la mesa. Algo monstruoso y aterrador pasa por la frente de aquella pequeña de siete años, con las facciones serias y ajadas de una mujer.

Está sentada al borde del cofre que le sirve de lecho. Cuelgan sus pies desnudos, agarrotados por el frío; sus manos de muñeca enfermiza recogen sobre su pecho los harapos que la cubren. Siente allí un ardor, un fuego que querría extinguir. Piensa.

Nunca tuvo juguetes. No puede ir a la escuela porque no tiene zapatos. Recuerda que cuando era más pequeña su madre la llevaba a tomar el sol. ¡Pero ello está tan lejano!... Fue preciso mudarse, y desde entonces un gran frío parece soñar en la casa; no ha vuelto a estar contenta; ha tenido siempre hambre.

Es un misterio profundo, al que da vueltas sin poder comprenderle. ¿Tiene hambre todo el mundo? Ella ha procurado acostumbrarse; pero no le ha conseguido. Cree que es muy pequeña; que cuando sea grande sabrá estas cosas. Su madre debe de saber algo que se oculta a los niños. Si se atreviese, le preguntaría quien nos pone en el mundo para hacernos pasar hambre.

Además, ¡es tan feo todo en aquella casa! Mira a la ventana donde se agita la

teja del colchón, las pajas desgrudadas, los muebles desvencijados, todo aquel vergonzoso guardián que la crisis ensucia con su desesperación. En su ignorancia cree haber visto en sueños hermosas habitaciones caldeadas por un buen fuego, llenas de objetos preciosos que brillaban. Cierra los ojos para contemplarlas de nuevo, y, a través de sus párpados adelgazados, el fulgor de la vela se convierte en un gran círculo de oro, donde quisiera entrar. Pero el viento sopla y la corriente de aire que invade el cuarto es tan fuerte, que la acomete terrible acceso de tos. Sus ojos se llenan de lágrimas.

Antes, cuando la dejaban sola, sentía mucho miedo; ahora todo le es igual. Como no ha comido desde el día anterior, imagina que su madre ha ido a buscar pan. Este pensamiento le entretiene; cortará el pan en pedacitos; se los comerá lentamente, uno a uno. Jugará con el pan.

Entra la madre; el padre cierra la puerta. La niña les mira las manos, muy sorprendida, y como nada dicen, al cabo de un momento repite en tono de canturía.

— ¡Tengo hambre, tengo hambre!

El padre se oculta en un rincón, hunde la cabeza entre las manos, y permiécese allí, mudo, abrumado, secudidos los hombros por rudos y silenciosos sollozos. La madre, ahogando sus lágrimas, quiere que la niña vuelva a acostarse; la dice que sea buena, que duerma. Pero la niña, cuyos dientes están blancos de frío y que siente que el fuego de su pecho le quema más que antes, cobra osadía. Se cuelga al cuello de su madre y le pregunta dulcemente:

— Dime, mamá: ¿por qué tenemos hambre?...

Emilio Zola

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Nosotros queremos la libertad de hecho, y no de nombre, esto es, condiciones económicas y sociales que permitan el ejercicio de todas las libertades, siempre que éstas no lesionen el derecho de otros y queremos la abolición de las clases sociales que ahora se combaten entre sí, para armar la gran clase de los trabajadores fraternizados.**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## La parcialidad de «Nueva Illice»

**Aceptando un reto**

En uno de los números publicados en esta semana por el diario local nombrado, dice éste que los socialistas hemos ido a las elecciones solos *materialmente*, pero de un modo *moral* entendidos con la situación política dominante.

Conforme presumamos, las plumas jaimistas que en el expresado periódico existen, no habían de perder ocasión, por calva que se les ofreciera, para derrochar algo del odio que nos profesan por nuestras justas

campañas desde estas columnas contra la causa del tradicionalismo. Y, efectivamente, un jaimista ha sido, según nuestras noticias, el que, aprovechando la tribuna de una hoja que se titula independiente, trata de proyectar una sombra sobre nuestra inmaculada conducta política.

Y no es que sintamos lo que los jaimistas puedan decir de nosotros como tales jaimistas; lo que nos duele es que para decirlo se disfracen con otra ropa que no es la suya y desde una favorecida posición nos combatan. Es decir, nos duele que no se les conozca.

Todos saben como se ha creado «Nueva Illice» diario. Se busca personas que puedan dar dinero: blancos, negros, encarnados, etc., y a título de crear un periódico independiente, se forma una redacción en la que figuran de todos los colores. Pronto se ve que los jaimistas y conservadores, encargados principalmente de relatar el suceso diario y de comentarlo, alcanzan preponderancia en la Redacción, y hombres que como tales conservadores y jaimistas son políticos, hablan de no política, y que como sectarios de una idea a la cual tienen amarrado su espíritu, son esclavos, alardean de independencia, que, ni puede ser intelectual, ni siquiera es en muchos casos económica; y así a título de imparciales y de neutros, nos sirven muchas veces las notas de su especial conveniencia política, que el público incautamente, paladea hasta que de un modo lento acabara por envenenarse.

Eso no puede tolerarse, señores, por mucho que chille el periódico *independiente*, nombre que nos recuerda aquello que dijo el Marqués de Orovió, el ciudadano D. José M.ª Orense: «Si le quitan el *in*, queda el *dependiente*; si le quitan el *de*, queda el *pendiente*, y si le quitan el *pen*, queda solo el *DIENTE*». Con el cual —decimos nosotros— se explota un estado de opinión inconsciente, por unos, para hallar ocasión de colocar sus averiadas mercancías con falsa etiqueta y como de matute; por otros que no se atreven a ponerse enfrente de las injusticias sociales sino muy parcamente, para estar bien con todos, a título de neutrales, que es también una forma de hacer política, siquiera sea la que menos riesgos ofrece.

Esto es lo que ha dicho nuestro concejal, y no otra cosa, en defensa única de lo que a los socialistas afecta, con motivo de haberse tratado de dicho periódico durante el cabildo último. Ahora bien; «Nueva Illice» al lanzar el desafío que hace en su número del miércoles, ratifica todo lo que ya tenía dicho y en-

re lo cual se encuentra lo que respecta a los socialistas. Pues conformes: nosotros aceptamos el reto y desde estos momentos nos ponemos a la disposición del mencionado periódico para que, en público, sostengan los individuos de su redacción, y nosotros podamos contrarrestar lo de nuestra pretendida inteligencia con la situación política imperante.

Reparación Socialista Obrera MITIN

Ciudadanos: Para celebrar el triunfo obtenido por la candidatura socialista en las últimas elecciones, se convoca a un mitin en que tomarán parte entre otros los concejales electos.

El acto tendrá lugar esta tarde a las tres en el local de ensayos de la Sociedad artística «Coro Progreso», barrio San Jerónimo, núm. 4. ¡Al mitin, compañeros!

EL COMITÉ

Más embustes

Algunos sansanistas en ragé, como obediendo a una consigna, no sabemos si dada por su amo y señor, han ido esta semana esparciendo por ahí, que en el último cabildo nuestro concejal se había ocupado de los guardias municipales y de los sucesos ocurridos entre los monárquicos con motivo de las presentes elecciones, para aplaudir a los guardias, haciendo con ello el juego a la situación. Con decir que la afirmación es totalmente falsa está dicho todo. El compañero Vives no se ocupó en la sesión de referencia de otra cosa que de lo que respecto a los socialistas había dicho Nueva Illice, tratándolo en la forma que se expone en otro lugar de este número, y en razón a que en las peroraciones iniciadas, se trataba de la conducta de dicho periódico.

También se ha esparcido por los mismos individuos que Vives había estado en casa de D. Andrés Tarf, dando a la noticia toda la mala intención que el iniciador de estas especies las imprime; pero tampoco es cierto. Si nuestro amigo hubiera tenido necesidad de ello, hubiera ido ahora, como fué antes y como irá cuando sea menester. Sin embargo, y dicho sea en honor de la verdad, al presente hace algunos años que no ha estado en la referida casa.

¿Qué no debiéramos responder a este hombre comadre, que mejor que dilucidar la verdad de las cosas ante un público prefiere moverse en la sombra? No lo negaremos; pero tampoco está de más retratar sus condiciones morales.

En cuanto a aquellos de sus satélites encargados de propalar las injurias del jefe, bien está que

mientras llega el instante de hincar su aguijón en el presupuesto, lo claven en la honra agena.

El jornada larga, salario corto.

El Despertar Femenino Conferencia

Estimadas compañeras: Mañana lunes, a las OCHO Y MEDIA de la noche y en el Teatro Llorente, celebrará esta Sociedad la tercera conferencia de la serie que se propone dar la Junta directiva, para llevar a vuestro conocimiento la necesidad de reglamentar vuestro trabajo; veamos si es llegado el momento de proceder a la reglamentación, pues los patronos de esta ciudad, por lo que se ve, no llevan trazas de llegar a esta solución que es la única a nuestro juicio que puede impedir las huelgas y por consiguiente la más fuerte garantía para que la normalidad no sea alterada.

Que la reglamentación se impone creemos que nadie lo pondrá en duda, pues son muchos los fabricantes que con una falta de escrupulosidad digna más de los tiempos feudales que de los que corren hoy llamados de civilización, no tienen ninguna clase de inconveniente en pagar a cuatro lo que otros menos avaros que ellos pagan a cinco y seis. Esto lo sabéis vosotras y lo saben ellos, mas como no tienen prisa en corregir tamaña injusticia, nosotros los más interesados, debemos aprestarnos a la lucha y trabajar con denuedo hasta conseguir la unificación de precios a base de aquellos que sean más elevados.

La inercia, el indiferentismo, la apatía y el abandono, no fueron en ningún caso factor para arrancar mejoras; por lo tanto nosotras abandonando lo que fué norma de conducta nuestra hasta hace algún tiempo, debemos caer en la cuenta de que nadie, absolutamente nadie, hará nada en provecho y favor nuestro, sino que por el contrario el respeto que se nos tenga, el trato que se nos dé y las mejoras que alcancemos, única y exclusivamente tendrán valor cuando por nuestra actividad y desinterés nos hagamos acreedoras a ello.

Por manera que a la reunión de propaganda todas y no o'videmos a los que, con mayor despotismo, nos explotan y maltratan.

¡Compañeras a la conferencial

LA JUNTA

El alumbrado público

Como administran los monárquicos

A los que se entusiasman por unos u otros monárquicos para nosotros todos son peores—les remitimos a un oficio de la Electromotora que se leyó durante el último cabildo y a la contestación que, acerca de él, dió el Alcalde, todo lo cual pone de manifiesto dos cosas afirmadas por nosotros siempre a saber: 1.º que ninguno de ellos satisface religiosamente las obligaciones municipales; y 2.º que conviene descubrir mutuamente la ropa sucia para que el pueblo se entere.

En el oficio se notificaba al Ayuntamiento que el día seis de Diciembre próximo dejará la Electromotora de suministrar fluido eléctrico para el alumbrado, en razón a adeudarle seis mensualidades.

El Alcalde contestó: que no se le debía a D. Pascual Antón cantidad alguna por baldosas, ni por ningún otro concepto; que de 22 meses que hacía era Alcalde ha pagado a dicha Sociedad 19; que en cuatro años se han quedado debiendo a la Electromotora cuatro mensualidades, de modo que se han abonado a razón de 10 meses y 1/2 por año, mientras los conservadores solo habían pagado a razón de seis meses por año; que si bien dice el oficio que el día seis de Diciembre cesará el alumbrado público, esto, según le ha dicho D. Francisco Brotos, lo hacía como precaución por si venían los conservadores, asegurándole a él que mientras dure su mando, no retirará el alumbrado.

La religión ha perdido todo valor en el desarrollo progresivo de los pueblos, y ya disimula su papel de baluarte del privilegio. Para Gobiernos y pueblos inteligentes la Iglesia es un agente de embrutecimiento. Aplicar el bálsamo religioso a los males colectivos es declararlos sin remedio. Hasta el protestantismo, con toda su superioridad sobre la Iglesia romana, es hoy una rémora.

JUAN B. JUSTO

Contestando á una carta abierta

Para José López (de Haro)

Compañero: No tengo el honor de conoceros personalmente para iratarnos cual es mi deseo.

Se, y eso lo dice vuestra carta, que cual yo, sois enemigo del régimen imperante, rebelde, contra la injusticia social presente, obrero convencido que busca en la asociación un mejor vivir para el presente, y una vida de paz, amor, y equidad para el futuro.

Ello me basta y sobra, y aun cuando ni personalmente nos conocemos, ni siquiera una sola vez en nuestra vida nos hemos visto, somos sin embargo unos buenos compañeros que espiritualmente marchan de acuerdo y trabajan por la revolución social que será la que redimirá a la humanidad, implantando sobre las ruinas de la sociedad capitalista la igualdad económica y la abolición de la esclavitud humana.

Pero esta relación espiritual que entre ambos existe, imponenos el deber de trabajar con ahínco y sin desmayos de ningún género, por el engrandecimiento de las sociedades de resistencia ya creadas, y por crear aquellas que toda vez no lo están. Y ya que usted elogia mi gestión como propagandista, lo cual estimo y agradezco, no por lo que afecta a mi personalidad, que

es insignificante en cuanto a conocimientos societarios se refiere, sino por lo que tiene de relación con el organismo federativo de nuestro oficio por la creación del cual no hice otra cosa que cumplir un deber de buen societario, admita usted que yo le estimo para que trabaje en unión de otros camaradas, a fin de que la raza riojana contribuya a la obra de organización en los pueblos de Arnao, Santo Domingo y algún otro.

Nuestro oficio empleamos 80.000 trabajadores de ambos sexos, todos y cada uno de ellos son acreedores a un mejor vivir, a ver la vida, más si como hasta hoy nuestro ejército está disperso, sino nos ayudamos mutuamente, sino sacudimos nuestros muslos y aguzamos nuestra inteligencia, la hiena patronal, ese ser injusto e inútil para la producción se enargará de devorarnos y aniquilarnos.

De modo, que si queremos vivir la vida, si queremos elevar la raza, si nos parece que los que debieran ser dueños del mundo, porque ellos lo producen todo y carecen de lo más indispensable, deben asociarse; trabajemos porque esto se haga y habremos cumplido con el deber de obreros conscientes y honrados.

Termino, compañero y amigo López, dándole expresivas gracias por las frases laudatorias publicadas en TRABAJO del 9 del actual me dedica, mas no pierda de vista que mis méritos nunca fueron acreedores a ellos.

Por manera que arriba los corazones, y a trabajar por fortificar nuestra fortaleza llamada FEDERACION NACIONAL DE OBREROS ALPARGATOS Y OFICIOS ANEXOS DE ESPAÑA.

Es vuestro y de la causa obrera

Francisco García.

Nuestros progresos

Datos estadísticos

Los que niegan el desarrollo que la influencia socialista adquiere cada día en la localidad, tienen en estos datos el mejor mentis a sus afirmaciones:

Votos de la candidatura socialista en 1909. . . . . 202  
Id. id. id. en 1913. . . . . 237

Diferencia en más. . . . . 35

A lo expuesto hay que añadir las siguientes consideraciones:

1.ª En 1909 luchábamos dos fracciones unidas: la republicana y la socialista; en 1913 han luchado solo los socialistas.

2.ª Tenemos ausentes un número grande de compañeros emigrados en el Africa francesa y en otras partes, por la crisis de trabajo, todos los cuales figuran en el Censo y no han podido votar; y 3.ª Existe en el Arrabal una cifra de compañeros casi igual de grande que la que figura en el Censo, que no se halla inscrita en las listas electorales, teniendo la edad y demás circunstancias necesarias para estarlo.

LOS PERROS

Peregrinos de la Meca a la par iban dos árabes y los perros al camino les salían a ladrarles.

Sin hacerles caso, el uno, prosiguió siempre adelante, pero airado el otro, piedras no cesaba de tirarles.

De la Meca, al año justo, regresaba el caminante y halló al otro todavía enredado con los canes!

Pero imbécil, ¿no conoces que al final de su viaje nunca llega el que hace caso de los perros que le ladren?

E. Benot

Convocatorias

Sociedad artística «Coro Progreso»

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo jueves, 20 del actual, a las ocho y media horas de su noche en el local de ensayos.

Por ser de interés los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia de los compañeros socios.

¡Alto ahí!

Todo fumador que quiera encontrar el tabaco aromático y de especial sabor, no deje de comprar el nuevo papel

1.º DE MAYO

De venta en tiendas y principales estancos.

Representante en Elche, Salvador Ferrández, Plaza 1.º de Mayo.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . . 15.186.158'09

Imposiciones durante

la semana. . . . . 558.697'26

Suma . . . . . 15.744.855'37

Reintegros . . . . . 886.551'84

Saldo . . . . . 15.858.903'68

Cartagena 8 Noviembre 1913.

Círculo Obrero

Servicio médico para los meses de Noviembre y Diciembre.

Arrabal: D. Juan Micó.

Centro y Santamaría: D. Andrés Brú.

Llano: D. Manuel Martínez.

Se vende una Barbería instalada en punto céntrico. Para más detalles en la imprenta de este periódico.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España.	4.851.898'40	Cuentas corrientes.	5.717.502'88
Pagado dividendo cuenta utilidades.	286.260	Imposiciones a fecha fija.	747.641'50
Fondos Públicos.	1.831.538'20	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.035.798'52
Descuentos sobre la plaza.	6.680.497'19	Efectos a pagar.	365.424'85
Efectos a cobrar.	7.463.175'80	Corresponsales.	2.568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal.	1.748.208'49	Varios.	904.765'28
de valores.	4.811.980'27	Dividendos a pagar.	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758'85	Utilidades líquidas.	567.814'64
Corresponsales.	7.316.639'76	Fondo de reserva estatutario.	1.000.000
Varios.	1.346.233'12	2.º Fondo de reserva (voluntario).	500.000
Inmuebles.	835.984'42	Capital.	10.000.000
Mobiliario.	165.819'25	Total.	37.417.825'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	59.837'16		
Total.	37.417.825'91		
		<b>VALORES NOMINALES</b>	
<b>VALORES NOMINALES</b>		Depositantes de efectos	
Depósitos en custodia . . . 23.061.903'58		en custodia. . . . . 23.061.903'58	
» necesarios . . . . . 290.500		Acreedores por depósitos	
» en garantía . . . . . 4.000.406'23	27.352.809'81	necesarios . . . . . 290.500	
<b>TOTAL GENERAL . . . . . 64.770.635'72</b>		Depositantes de valores	
		en garantía . . . . . 4.000.406'23	27.352.809'81
		<b>TOTAL GENERAL . . . . . 64.770.635'72</b>	
		EL DIRECTOR GENERAL	
		<b>Casimiro Muñoz</b>	
		EL INTERVENTOR	
		<b>Rafael Sierra</b>	

**Servicio de Encargos de**  
**Crevillente, Elche, Alicante**  
**Y VICE-VERSA**  
**Salvador Tomás (a) Colchonero**  
COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,  
BARCELONA Y VALENCIA  
CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24  
ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5  
ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de Aguardientes,  
Licores y Jarabes.—ELCHE

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos  
aceites y pan pesado.  
Especialidad en harina marca XXX  
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.  
No equivocarse: SAN JORGE, 23

Diccionario Manual Enciclopédico  
X X X X DE LA X X X X  
**Lengua Española**  
publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Iberoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos más modernos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.  
Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 200 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.  
**PRECIO: OCHO PESETAS**  
De ventas Librería Agulló Sanlúcar

DISPONIBLE

**"LA PAJARITA"**  
Casa de Comidas  
DE  
**Ramón Brotóns**  
Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2  
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)  
SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA  
Plato de cocido. . . . . 25 cts.  
» de sopa . . . . . 30 »  
» de arroz con conejo . . . . . 30 »  
» de estofado de ternera. . . . . 30 »  
» de guisado de almóndigas . . . . . 30 »  
» de habichuelas . . . . . 30 »  
Un par de huevos a plato . . . . . 25 »  
Uno . . . . . 15 »  
Un par de chuletas asadas o fritas . . . . . 25 »  
Una . . . . . 15 »

**CALZADO** a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.  
San Jorge, 25.—ELCHE

**Pedro Valero Clement**  
**CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA**  
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos  
Organización Regional de la Federación Valenciana.  
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.  
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.  
La Táctica Revolucionaria, Fuerzey Violencia, por Jorge Plecanou.  
Los deberes de los ricos.  
A 10 céntimos  
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo  
La guerra y la Patria.  
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.  
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.  
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós  
A 15 céntimos  
De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.  
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.  
El Torero Honra de España, por José López y López.  
El Mundo Obrero del año 1912.  
A 20 céntimos  
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.  
A 30 céntimos  
Sin Patria, de Torres y Brotóns.  
A 50 céntimos  
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

**TRABAJO**

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas  
y de las Sociedades Obreras—ELCHE